读·思·辨
——《王戎不取道旁李》教学设计

溧阳市埭头中心小学  唐颖
【教学理念】
《王戎不取道旁李》是《世说新语》中被广为流传的一则人物小故事。道旁李树多子折枝，诸小儿竞走取之，唯有王戎不动，认为那是苦李。一个七岁的孩子，所表现出来的超常的观察力、思考力、判断力和自制力，着实令人惊叹。这样的超常表现，在另一则观虎的小故事中也表现的淋漓尽致。
《王戎不取道旁李》是统编小学语文课本中的第四篇文言文。通过前面四篇文言文的学习，孩子们已经初步掌握了一些学习文言文的方法，比如参看注释、结合插图、联系生活经验等。这些方法，在本课学习时可以进一步加以运用。小学文言文教学，首要的是培养孩子初步的文言语感，让他们对古代的语言感兴趣，找到初步感觉，这就需要坚持以朗读为主的学习方式，通过各种形式的朗读，不断提升读的要求和水平，最后达到熟读成诵。小学文言文教学，其次是感受传统文化，学习古人的优秀品质和思维方法。王戎的善于观察、独立思考、冷静判断，是一种可贵的思维品质，值得孩子们学习。小学文言文教学，需要适当、适度地学习一些基本的文言知识，掌握一些基本的文言字词，但是不需要逐句串讲。好玩、有味儿，始终是小学文言文教学应该追求的方向。
【教学目标】
1.重点学会“戎”“竞”等4个生字。
2.能正确、流利地朗读课文，感受文言朗读的独特魅力，并熟读成诵。
3.学会运用借助注释、联系上下文等方法读懂故事，懂得“树在道旁而多子，此必苦李。”的道理。能用自己的话讲述这个故事，并学习历史俊杰人物王戎通过认真观察、综合思考与推理的品质。
【教学重点】
学习运用理解文言文的基本方法，并能用自己的话讲述故事。
【教学难点】
引导学生读懂“树在道旁而多子，此必苦李。”学习王戎遇事善于观察、思考与推理的品质。
【教学准备】制作课件，搜集《世说新语》相关资料。
【课时安排】一课时

【教学过程】
一、链接旧知，引入古文
1.同学们，今天老师给大家带来三张图片，每一张图片都代表着一则历史小故事，想看吗？
（1）第一张图片：什么故事？（骆宾王七岁，应客人之邀，于池边作诗《咏鹅》，诗作流传千古。）谁来填？（PPT出示：骆宾王七岁，能_______。）
（2）请看下一张，谁来填？（PPT出示：曹冲七岁，能________。）
（3）这一张呢？（PPT出示：司马光七岁，能________。）
2.有什么发现？我们今天再来认识一位古代的小朋友，他的名字叫做——王戎。“戎”是生字，跟老师一起写，注意最后两笔，一撇和一点不能忘。他七岁，便能——（齐读）不取道旁李。
二、一读古文，读通读顺
（一）课题
1.谁能根据老师的提示读课题？（谁不取道旁李？）（王戎不取什么？）
2.那你知道课题的意思吗？ 

不取，即不摘，李，即李子。瞧，文言文就是这样语言精练。接下来就请同学们自己读一读这篇短小精悍的文言文。
（二）古文
1.谁来读要求：自由朗读课文，边读边想，这则故事你读明白了吗？争取读得正确、流利。（学生自由读）
2.老师把这篇短小的文言文分成两部分，下面请同桌配合读一读，互相评一评，给对方提提朗读小建议，争取读得正确、流利。
3.哪一组同桌来展示？
你知道第一句话的意思吗？尝，即曾经，你是怎么知道的？读的时候可以在“尝”后面停一停。请你再读一遍。
有时，文言文中字词的意思与我们常用的意思不同，“尝”是这样，“竞走”亦然，“竞走”现在指一种运动项目，而在文中——？（注释中就有）
《说文解字》中提到：竞，逐也。“竞”下面的撇和竖弯钩，不就是小朋友追逐的双腿吗？我们写的时候要舒展，请大家在课文纸上描一遍。 
4. 谁愿意一个人尝试读全部内容？  

三、二读古文，理清情节
1. 这是一则很有趣的小故事，读明白了吗？别急，自己试着讲一讲。谁来读要求？（PPT出示：【学习任务】读一读：先读读这篇文言文；
                           看一看：再看看文下注释；

                           顺一顺：然后试着读懂这则故事。）

2. 全班讨论，教师相机交流：
（1）王戎七岁，尝与诸小儿游。看道边李树多子折枝，诸儿竞走取之，唯戎不动。
①谁来讲前半则故事？
②“诸”是个生字，注释里没有它的解释。你们知道它的意思吗？
除了注释，我们还可以联系以前的积累来理解字词，“各位”可以说——诸位；“万事顺利”可以说——诸事顺利；很多小朋友可以说——诸小儿。
③谁能再来说说前半则故事？
④见过成熟的李子吗？（PPT出示李子成熟的图片）看到了什么？
宋代词人李师中有一句词描写的是荔枝成熟的样子：“两岸荔枝红，万家烟雨中。”。（PPT出示：道旁_______，诸儿________。）瞧瞧这李子成熟的样子，谁来填一填？（学生填写恰当即可，不追求押韵。）
唐代诗人杜甫的《江畔独步寻花》中有句诗：“黄四娘家花满蹊，千朵万朵压枝低。”千朵万朵鲜花把枝条都压得低垂了。（PPT出示：道旁李树李子___，___________压枝低。）谁来填一填？（要求同上）
“千个万个”李子都把枝条压弯了，这就是——多子折枝。
⑤想象一下，我们就是诸儿中的一位，看着满枝沉甸甸的李子，谁来读读这句话？
想吃吗？真的想吃吗？把这种感觉读出来。（我听出你想吃。）
    你们想吃吗？我们一起读读。
⑥诸位，我想采访采访你们，你准备怎么“竞走取之”？（跳、爬、捣......）
谁来说一说？（PPT出示：看道旁李树多子折枝，诸儿竞走取之，或——或——或——）
可是诸位，你们跑啊，跳啊，捣啊，真热闹，真开心啊！可是瞧瞧你们的身后——唯戎不动。这是两个截然不同的画面，谁来读好它？（从你的朗读中，我仿佛能看到这一动一静的画面）
⑦这样你们能读吗？（PPT出示填空，进行背诵）
（2）人问之，答曰：“树在道边而多子，此必苦李。”取之，信然。
①王戎为何一动不动？太奇怪了！故事还在继续——谁接着往下讲？
②文言文语言简练，多有省略。谁来补充？
PPT出示：(人)问之， 
         (    )答曰：“树在道边而多子，此必苦李。” 
         (    )取之，信然。 
③这里面有一个字在古文里经常出现——“之”，它就是我们现在所说的“他”“她”“它”，这里的两个之分别指的什么呢？

PPT出示：（人）问（    ）， 
          （    ）答曰：“树在道边而多子，此必苦李。” 

          （    ）取 （    ），信然。 

④文言简练的语言给了我们丰富的想象空间，这是它独有的魅力。回到那个场景，谁来演演他们的对话？同桌之间试一试。

PPT出示：老翁: “_____________________。” 
         王戎：“_____________________。” 
         壮汉：“_____________________。” 
         王戎：“_____________________。”

诸儿：“_____________________。” 
         王戎：“_____________________。” 
         ……
采访1：王戎啊王戎，你怎么知道树在道边而多子，就是苦李呢？

采访2：你听了王戎的解释，想对王戎说什么？

王戎你真厉害，难怪注释1中提到——板书：细察善思。

⑤现在你们明白为什么树在道边而多子，此必苦李吗？用自己的话说清楚。

⑥全文唯一一处语言描写，简简单单一句话，尽显王戎之聪慧。能记住它吗？

其他能记住吗？试着背一背。

四、三读古文，讲好故事

1.小王戎，年仅7岁，如此聪慧，实乃奇才！我建议我们举办一次故事大赛，大家都来讲讲王戎不取道旁李的故事，看看谁能用自己的话把故事讲完整，如果你还能讲得生动些，那就更好！我们可以看曲线图，还可以结合漫画哦！
2.讲得怎么样？来点掌声吧！

3．王戎不光不取道旁苦李，而且还善于观虎，请拿出学习单，注意读准字音，并且结合注释自己尝试理解大意。

4.为什么其他人都后退，而王戎却了无恐色呢？是的，因为他细察善思
5.这样有意思的故事出自《世说新语》，这部书记录了魏晋时期，很多名人的有趣故事，为人津津乐道，有兴趣的同学可以去读一读。老师给大家推荐这本书中，另一则王戎七岁的故事，课后可以去读一读。
【板书设计】

                      王戎不取道旁李

        借助注释

        结合插图             细致观察
        扩字组词             善于思考
联系上下文
